

法治动态

锁定污染源头,关停搬迁喷漆车间
青岛空港工业园告别环境污染

本报通讯员李慧中 徐公民 报道

“百姓关心的问题就是我们环保部门应解决的重点问题。”近日,山东省青岛市环保局城阳分局相关负责人说,青岛市环保局城阳分局通过加大执法力度,关停搬迁空港工业园内某家具企业的喷漆车间,使白沙湾保障房区域告别异味污染,还居民清新空气,并积极协调相关部门解决周边水渠水质变差问题,实现河道污水净化。

白沙湾保障房区域河道污水将实现净化

空港工业园成立于2003年4月,占地面积4.15平方公里,是城阳区规划的一个电镀、化工、机械制造等综合性工业园。白沙湾保障房位于空港工业园东南侧,2011年开始建设,2014年开始陆续入住。居民入住后,经常反映空港工业园的废水和异味等环境污染问题。为查处违法排污行为,青岛市环保局城阳分局对工业园中可能存在环境污染的企业进行了突击检查。

经排查,青岛市环保局城阳分局认为,空港工业园沟水水质变差的主要原因是,青岛近年长时间干旱没有降雨,造成空港工业园雨水明渠内水不流动,时间长了难免水质变差。再加上空港工业园内的污水管道老化,有时出现渗漏,管道内的污水渗入河沟所致。

为解决白沙湾保障房周边水渠污染问题,今年上半年,流亭街道在白沙湾保障房长江路西侧的水沟,进行了河道水质净化实验,实验效果良好。为此,流亭街道计划在整个空港工业园内设置5套水质净化装置,其中包括白沙湾保障房周边河道内一套。

据悉,上述项目已经招标完毕,正在进行公示。公示结束后,如无问题,可立即开工建设。届时,可对白沙湾保障房区域河道的污水实现净化。

关停搬迁喷漆车间,解决异味问题

自去年以来,青岛城阳区临近空港工业园的白沙湾保障房区

域,不时出现异味,居民反映强烈。青岛市环保局城阳分局通过拉网式排查,最后将异味源锁定在离居民区近两公里的某家具企业喷漆车间。分局立即依法对其环境违法行为进行了查处,并责令企业停产整治。

经过3个月的停产整治,企业补办了环保手续,并安装了废气处理设施。然而,在企业试运行过程中,白沙湾保障房的居民仍然能闻到异味。经分析,是企业废气处理设施达不到要求所致。

针对异味扰民、群众投诉强烈的现状,城阳分局要求企业关停,企业在考虑多方面的因素后,关停了其喷漆车间。

目前,家具厂喷漆车间已经搬迁,异味问题已解决,白沙湾保障房居民告别了异味污染。

下一步,青岛市环保局城阳分局将继续加大对工业园的监管力度,采取白天和夜间、工作日和节假日错时执法方式,及时查处非法排污行为,对发现的问题进行严厉处罚,对涉嫌刑事案件的及时移交司法机关。

提高环境执法效能 从严查处违法行为

陕西四项机制助推“有牙执法”

本报通讯员肖颖 通讯员白涓 报道 陕西省环保厅日前召开会议,就进一步提高环境保护执法效能,从严查处环境违法行为,推动各级环保部门进一步加大适用《环境保护法》及4个配套办法查处案件的力度进行安排部署。

今年1月~4月,全省各级环保部门持续加大环境执法力度,严打环境违法行为,共出动环境执法人员38136人次,检查企业11848家,检查污染防治设施11972台(套),对834家企业立案,处罚714家,罚款金额4310.982万元,公开曝光环境违法问题102个,对4个环境违法问题挂牌督办,约谈政府10家,约谈企业124家。

但日常督查情况来看,全省部分地区对生态文明建设重视程度不高,环境监管执法不力,执法疲软,对环保及配套设施等法律法规研究不深,认识不清,理解不透,执法失之于软,环保标准执行不严、新法新规贯彻不利等情况仍一定程度存在。

为此,陕西省环保厅要求各

级环保部门执法必须到位不能缺

位、执法必须严格不能手软、执法必须常态不能松懈、执法必须联动不能单打。同时通过建立定期报告机制、定期通报机制、公开曝光约谈机制、追究问责机制“四项机制”,推进各级环保部门不断增强法治意识、完善法律制度、创新执法手段,把严格监管执法作为尽职尽责的基本要求,充分运用法治思维和法治方式,抓大案要案及典型案例,促进环保法及其配套办法全面落实。

一是建立定期报告机制。从6月起,陕西省环保厅将每月对执法工作开展和案件查处情况进行调度,同时要求各市进一步加强省市县三级环境执法机构之间的协调联络,每月5日前报告新环办法及4个配套办法案件办理情况,及时报送典型案例,以此督促全省各地环保部门主动作为,在建章立制、联动执法上下功夫,提升案件查办质量和效率。

二是建立定期通报机制。省环保厅加大对各地环办法配套办法执行情况通报力度,定期向各市政府及主要负责人通报本行政

区域内的环境执法情况,必要时,要在省内主流媒体上对各市办案情况进行公开,以此进一步督促各市提高环境执法水平和效能。

三是建立公开曝光约谈机制。严格实行监管执法工作情况定期公开制度,把环境监管执法情况全面、及时、客观地晒在阳光下,推动环境监管执法更加公正、透明、高效。对各地工作落实不力,案件办理数量、质量后3位的,综合运用约谈、通报、曝光、责任追究等措施,推进各地依法行政,认真履职。

四是建立追究问责机制。对执法不力、有案不办的单位和个人及时通报批评。对存在环境违法行为查处不及时,不依法实施处罚,涉嫌犯罪案件不移送、不受理或推诿执法等监管不作为问题,造成环境质量持续下降的,提请监察部门依法依规追究追究有关单位和人员的责任。特别是对关中地区大气污染防治工作不力以及重点流域水污染防治工作开展不力的环保部门,将严肃处理。

兰溪“零点亮剑”直奔现场

今年共立案查处环境违法行为15起

本报通讯员黄悦 方晴云 徐金寿 记者周兆木 兰溪报道 为全面贯彻落实新环办法规定,消除执法监管盲区,严厉打击工业企业、畜禽养殖场超标排放和直排、偷排、漏排等环境违法行为,浙江省兰溪市环保部门每半个月组织夜间统一开展环境执法“零点亮剑”行动,对全市工业企业、畜禽养殖场的环保设施运行情况以及污染物排放情况开展突击检查,查处曝光一批典型环境违法案件,解决一批环境安全隐患,全面提升区域环境质量。

近年来,兰溪市共开展“零点亮剑”行动54次,出动执法人员928人次,检查工业企业145家,检查畜禽养殖场45家,查处“低小散”作坊21家。

党政主导 高位推进

作为打击环境违法行为的一种有效手段,环境执法“零点亮剑”行动在兰溪市得到了高位推进。今年以来,兰溪市委书记、市长、市委副书记等党政主要领导亲自部署带队参与行动。

今年初,由市委市政府发文,决定在全市继续开展环保“零点亮剑”行动,将市四套班子领导排入行动中,每半月带队开展行动,环保、农林、公安、市场监管、水务等部门相关负责人参加。

环境执法“零点亮剑”行动在

全市范围内深入开展,打造了环境监管执法特色品牌。内容涉及有毒有害化学品企业、饮用水水源周边环境治理设施运行情况

及工业污染物排放情况;城镇污水处理厂、工业园区污水处理厂、涉气企业煤电厂、水泥、建材、化工、印染、表面处理等工业企业污染设施运行和污染物排放情况;畜禽养殖场落实干湿分离、雨污分离、干粪堆积棚及沼气池、污染物处理设施等配套设施运维情况,以及生态消纳土地配套和综合利用情况;小型块状行业、“六小行业”、“四无”经营单位等的整治取缔情况。

严格执法 公正公平

在开展“零点亮剑”行动的过程中,兰溪市严格按照“严执法、重成效”工作要求,采取“两不两直”,即“不定时间、不打招呼、直奔现场、直接曝光”的方式,对工业企业环保设施运行情况,是否存在直排、偷排、漏排等环境违法行为进行突击检查,查处了一批环境违法案件。

今年以来,兰溪市共开展了10次“零点亮剑”行动,检查企业、畜禽养殖场、“低小散”作坊共34家,立案查处环境违法行为15起,其中移送公安机关行政拘留案件1起,查封“低小散”作坊7家。

“在执法行动中,坚持公平公

张掖连查四起畜禽养殖污染环境案

私设管道违法排污,8名涉案人员均被行政拘留

◆本报记者白刘黎

近年来,甘肃省张掖市临泽县、高台县环保部门在全市开展“大发现、大整治”专项检查行动中,连续查处了4起环境违法案件,并全

部向公安机关进行了移送。这4起案件均为养殖企业涉嫌私设排污口违法排污,涉案的8人也先后被公安机关执行了行政拘留。目前,对所有涉案人员的拘留已经全部执行完毕。

安机关。同时,依据《水污染防治法》,经甘肃环境行政处罚自由裁量辅助决策系统进行裁量计算,对上述案件分别依法下达了《行政处罚决定书》,并处不同金额的罚款。

公安机关对4起违法排污案件进行了受理,并进行了进一步调查。经查,相关涉案人员的行为已构成涉嫌逃避监管违法排污。公安机关决定对4起案件的8名涉案人员处以行政拘留。目前,对所有涉案人员的拘留已全部执行完毕。

企业相关人员移送公安部门实施了行政拘留处罚,对涉嫌环境违法犯罪的1家企业相关人员,由公安机关实施了刑事拘留。

临泽县环境监察大队执法人员王佳丽在介绍案情时告诉记者,临泽县涉案的3家企业全部建成于1993年之前,环保设施都是在近些年才慢慢“补课”加设的,加之规模化畜禽养殖的发展,现有设施处理能力不足,导致未按规定运行的情况时有发生。

“规模化以下的养殖户,要实现生产废水的安全处置就更难。”高台县环境监察大队执法人员陈世伟也对畜禽养殖行业的排污现状表示担忧。“我们也在努力加强环境执法,但人力严重不足,也让监管工作存在一些空白。”

现象

水冲式清扫整理圈舍产生大量废水,违法排污时有发生

今年2月12日,临泽县环境监察大队执法人员在德福标准化生猪养殖专业合作社进行现场检查时发现,这家合作社用于储存和处理生产废水的沉淀池,有排污管道与西北侧荒地相连。这样一来,合作社的生产废水就可以绕过沉淀池及环保设施,直接排入周边环境,单纯靠蒸发和下渗逐渐消解。

和德福合作社相较,高台县黑泉镇九坝村养猪场的违法排污来得更明目张胆。

1月19日,执法人员到现场检查时,养猪场员工潘某正在1号废水收集池冻结的冰面上凿洞,准备架设抽水泵和排污管道。相距不远的2号废水收集池已经架设完毕,生产废水正通过私设的排污管道排向附近的低洼空地。

随后,执法人员在相距前两个废水收集池较远的3号废水收集池,也发现了预埋的地下管道,泥浆泵等排污设施,而且有明显的排污痕迹。违法排污被抓了现行,

执法人员当场向养猪场下达了《责令改正违法行为决定书》。

然而,2月4日,高台县环境监察大队在对养猪场进行复查时,却再次发现1号、2号废水收集池依然存在明显的外排痕迹,不仅附近有大量外排废水,周边也发现了外排废水时使用的抽水泵等排污设施。

在进一步摸排检查中,临泽县华腾农林牧开发有限公司、临泽县王寨畜禽发展有限责任公司也被先后查出存在违法排污行为。

记者了解到,这些畜禽养殖场均采用水冲式清扫方式整理圈舍,会产生大量生产废水。这样的废水直接外排,不仅影响周边空气,还因为废水大量下渗,会间接影响当地的地下水水质。

据走访了解,养殖场外排的生产废水因含极高浓度的有机质,使得原本脆弱的植被水分流失加剧,最后被“烧死”。

原因

环保设施处理能力跟不上规模化发展速度,环境执法能力不足

经核查,上述养殖场违法排污事实清楚,证据充分,环保部门依照《环境保护法》《行

政主管部门移送适用行政拘留环境违法案件暂行办法》等规定,先后将案件移送至公

措施

养殖污染减排要从源头抓起;“双随机”抽查、专项行动等填补监管盲区

记者通过查阅资料发现,临泽县地域面积2727平方公里,环境执法人员只有4人;高台县地域面积4425平方公里,环境执法人员只有5人。环境监管能力严重不足的问题,在张掖市甚至甘肃省都很普遍。而且其中的一部分战斗力也都集中在监管一些重点工业企业的污染物排放上,相比之下,对畜禽养殖行业的监管就显得非常薄弱。

为此,甘肃通过实行“双随机”抽查、组织专项行动清查、建立重点督查清单等方式,来填补环境监管工作中的空白。特别是中央环境保护督察之后,甘肃在联防联控、联合执法上有了很大的改进。

张掖市环保局相关负责人表示,畜禽养殖行业的污染减排也得从源头抓起,而

且更容易从源头抓起,不能只是依靠末端治理和事后检查。

据介绍,张掖市鼓励养殖行业合理选址、优化工艺、调配营养,并通过还田或生产沼气对生产废水、废渣进行再利用。有条件的企业还可以采用特种菌群消化和降解畜禽排泄物,减少水冲次数和数量,争取少排放,甚至是“零排放”。

截至目前,涉案的企业除王寨畜禽发展有限责任公司因选址距高速公路、国道较近且不具备整改条件而被政府关停外,其他企业都正在按要求进行整改。临泽县德福合作社负责人陈某,更是将合作社附近的一片果园和养殖场实行合并管理,经过处理的废水废渣,全部被运往果园进行浇灌和施肥。

福建三明一企业暗管偷排被查获

罚款九万元,并移送县公安局处理



◆本报记者魏然 通讯员吴建强

隐蔽暗管偷排污水,但仍然逃不过环境执法人员的火眼金睛。日前,福建省三明市将乐县华恒竹业制品厂因私设偷排暗管被处罚款9万元。目前,这一案件已移送将乐县公安局处理。

近日,将乐县环保局执法人员在对南片乡镇企业进行巡查时,发现华恒竹业制品厂锅炉排放的烟气不是很稳定,这引起了执法人员的注意。

在对锅炉的除尘设施进行检查后,执法人员发现因除尘水位较低造成了上述现象。经经验和直觉告诉了执法人员,这一制品厂有“猫腻”。

▲上图为执法人员在水泵下方发现的暗管出口。

▶右图为执法人员对雨水沟进行勘察时发现的暗管出口。

执法人员将插入孔洞的皮管拔出,深褐色的废水立即从皮管涌出。“废水进入孔洞,最终会流向何处?”执法人员心生疑问,继续搜寻废水去向。

执法人员看到,厂区西侧外水回用大水箱冒着蒸汽,水箱底部埋设的管道似乎与孔洞连通。从表面上看,这是一套闭合循环的废水回用系统,孔洞皮管的水像是流到回用水罐中。

“水罐内的水质较清,颜色与流入孔洞的废水明显不一致,说明孔洞的废水并未进入回用水罐。”这一发现加深了执法人员的怀疑。

随后,执法人员分头行动,对周围的雨水沟等区域进行勘



查,搜寻外排口,最终在孔洞东北侧20米外一道木门后面的雨水沟里,发现碗口粗的暗管出口,深褐色的废水正从此处排出。

执法人员立即进行取证,并通知企业主到场。企业主承认私设暗管偷排废水的违法事实。原来,企业在地面上钻了一个孔洞,连通地原有的消防池溢流管,借此隐蔽偷排废水。

经检测,偷排的废水中,化学需氧量、氨氮等污染物浓度超标。将乐县环保局现场对华恒竹业制品厂的炭化炉等相关生产设施实施了查封,对其立案进行处罚,处罚款9万元,并将案件移送将乐县公安局进一步处理。